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PERKARA : PTE03 — TEKNOLOGI ELEKTRIK | | (APLIKASI)

ARAHAN KEPADA CALON

Kertas ini mengandungi sepuluh (10) soalan.
Jawab mana-mana lima (5) soalan sahaja.

Calon tidak dibenarkan merujuk kepada sebarang bahan rujukan.

SOALAN 1

a)

Sistem pendawaian sesalur bawah lantai kebanyakannya digunakan di
bangunan-bangunan pejabat. Sebelum lantai disimen, sesalur akan
dipasang di bawah lantai untuk membawa pengalir litar kuasa, litar
telefon, sistem signal dan lain-lain. Sistem ini dipasang seperti sistem
grid dalam sesebuah bangunan.

Gambar rajah S1(a): Sistem Pendawaian Sesalur

i) Nyatakan tiga (3) ciri pemilihan kaedah pemasangan sesalur.
(6 markah)
ii) Nyatakan tiga (3) kebaikan sistem pendawaian sesalur.
(6 markah)
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SOALAN 1 (sambungan)

b)

SOALAN 2

a)

b)

Spesifikasi JKR L-S1 : 2011 telah menggariskan ketinggian
pemasangan peralatan dari aras lantai. Nyatakan ketinggian
pemasangan peralatan berikut :

i) Suis dan regulator

ii) Point bagi Isolator

iiil) Point bagi Water Heater

iv) Soket alur keluar pendawaian permukaan

(4 markah)

Pekeliling Cawangan Kejuruteraan Elektrik JKR telah menggariskan
penyelarasan penggunaan konduit G/ dan Rigid High Impact PVC
Conduit dan Conduit Fitting (Konduit UPVC) di mana semua
pendawaian elektrik mestilah menggunakan Konduit G/ sahaja.
Walaubagaimanapun penggunaan konduit UPVC bagi pendawaian
elektrik adalah dibenarkan jika terdapat keperluan-keperluan tertentu.
Nyatakan dua (2) keperluan tersebut.

(4 markah)

Keamatan berkilau ialah kekuatan cahaya yang keluar dari satu
sumber cahaya pada suatu arah yang tertentu. Berikan perbezaan di
antara kecerahan dan silau.

(4 markah)

Faktor Pendaraban Pengguna (Cu) menganggap bahawa cahaya yang
dikeluarkan oleh sesuatu lampu itu tidak sepenuhnya sampai ke satah
kerja. Cahaya lampu itu akan dihalang oleh peralatan lampu dan
diserap oleh dinding, siling dan sebagainya. Nyatakan tiga (3) faktor
yang mempengaruhi Faktor Pendaraban Pengguna.

(6 markah)
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SOALAN 2 (sambungan)

c)

SOALAN 3

a)

b)

Dalam mereka bentuk susunatur lampu sebuah pejabat berukuran
12m (P) dan 6m (L) dengan tahap pencahayaan 500 lux menggunakan
2 x 36W (F) recessed luminaire c/w aluminium louvres, maklumat
berikut diberikan :

Tinggi siling = 3m

Tinggi satah kerja = 0.85m

Lumen lampu 36W (F) = 2650

Faktor Pendaraban Pengguna = 0.58

Faktor Penyenggaraan = 0.8

Faktor Kepelbagaian = 0.95

Tunjukkan pengiraan bagi:

i) Indeks bilik

ii) Bilangan fitting lampu yang diperlukan bagi bilik tersebut.

(10 markah)

Berikan tiga (3) jenis papan suis seperti yang dinyatakan dalam
spesifikasi JKR L-S1 : 2011.

(6 markah)

Busbar di dalam papan suis perlu memenuhi piawaian BS EN 13601
dan mampu membawa arus kadaran yang berterusan tanpa
pemanasan. Berapakah arus maksimum yang boleh dibawa oleh
busbar yang bersaiz 20mm x 120mm?

(2 markah)

Busduct mempunyai fungsi yang sama dengan riser dan secara
lazimnya ia dipasang secara mendatar. Nyatakan tiga (3) kebaikan
busduct dalam sistem pemasangan elektrik.

(6 markah)
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SOALAN 3 (sambungan)

d) Pemasangan elektrik adalah perlu mematuhi spesifikasi JKR L-S1 :
2011, akta bekalan elektrik dan juga Peraturan-peraturan elektrik yang
terkini. Merujuk kepada gambarajah di bawah, sila nyatakan kesalahan
pada pemasangan tersebut.

- Kesalahan' ' '

(6 markah)
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SOALAN 4
a) Litar elektrik adalah satu susunan pengalir yang bertujuan untuk
membawa arus. Sila nyatakan apakah yang dimaksudkan dengan :
i) Litar Gelang

i) Litar Jejari

(6 markah)

b) Lengkapkan gambar rajah pemasangan bagi litar jejari dan gelang di
bawah dan nyatakan saiz serta jenis kabel yang digunakan.

i) Gambar rajah 4.1 (Litar Jejari)

(5 markah)
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SOALAN 4 (sambungan)

il) Gambar rajah 4.2 (Litar Gelang)

(5 markah)

c) Nyatakan dua (2) tempat kawalan lampu yang biasa menggunakan
suis dua hala.

(4 markah)
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SOALAN 5

a)

b)

SOALAN 6

a)

[PJEO3: MAC 2017]

Faktor Pendaraban Pengguna, (4 atau Cu) menganggap bahawa
cahaya yang dikeluarkan oleh sesebuah lampu itu tidak sepenuhnya
akan sampai ke satah kerja. Berikan tiga (3) faktor yang
mempengaruhi nilai Faktor Pendaraban Pengguna.

(6 markah)

Kesan stroboskop ialah satu kesan yang menyebabkan lampu-lampu
nyahcas menyala dan padam berterusan mengikut frekuensi voltan
bekalan. Berikan dua (2) cara mengatasi kesan ini.

(4 markah)

Gambar rajah di bawah menunjukkan litar akhir B untuk satu
pemasangan lampu jalan dari pepeti penyuap (feeder pillar) dengan
suis utama 60A. Lampu yang digunakan ialah 2 x 400W dan
kehilangan ballast bersamaan 40W. Pemasangan ini menggunakan
kabel 4C 25mm? XLPE/SWA/PVC (Al) dan susutan voltan kabel, vq
2.7 mV/AIm. Faktor kuasa ialah 0.85. Tunjukkan dengan jelas
pengiraan susutan voltan untuk litar tersebut dan nyatakan jumlah

susutan voltannya.
'1‘1-\ "'J‘* ,,l‘-

Jarak (metery[ 120 ]

(10 markah)

Sistem pembumian merupakan satu faktor penting untuk memastikan
perlindungan keselamatan dalam sistem pendawaian. Sistem
pembumian hendaklah dipilih mengikut kesesuaian lokasi tempat dan
tanah persekitaran.

i) Terangkan maksud pembumian.

(4 markah)
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SOALAN 6 (sambungan)
i) Nyatakan dua (2) tujuan sistem pepasangan elektrik dibumikan.

b)

SOALAN 7

a)

(4 markah)

iii) Nyatakan dua (2) jenis sistem pembumian di Malaysia.

(2 markah)
Peranti Pemutus Litar Bocor Bumi (RCCB) adalah alat yang memberi
perlindungan kepada pepasangan elekirik berkenaan apabila berlaku
arus bocor bumi berlebihan. Sehubungan itu, pemilihan RCCB
mengikut kepekaan kadaran arus bocor ke bumi perlu bersesuaian
dengan beban dan litar pepasangan. Nyatakan penggunaan / beban /
lokasi yang bersesuaian dengan saiz kepekaan RCCB berikut:
i) Kepekaan RCCB 10mA
ii) Kepekaan RCCB 30 mA
iii) Kepekaan RCCB 100mA

(6 markah)
Nyatakan dua (2) cara yang boleh membantu merendahkan bacaan
rintangan elektrik bumi yang tinggi.

(4 markah)

Pemeriksaan dan pengujian adalah satu elemen penting dalam
sesebuah pemasangan elektrik. Nyatakan tiga (3) ujian yang perlu
dilaksanakan sebelum bekalan elektrik disambung.

(6 markah)
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SOALAN 7 (sambungan)

b)

d)

SOALAN 8

a)

b)

Ujian-ujian yang dicadangkan untuk sesebuah pemasangan elektrik
mestilah dilakukan mengikut turutan yang betul. Mengapakah ujian-
ujian pemasangan ini perlu dilakukan secara berturutan?

(4 markah)
Pemasangan konduit dan sesalur adalah perkara asas dalam

sesebuah pendawaian elektrik. Nyatakan faktor ruang yang terlibat
dalam pemasangan di bawah:

% 7 %
i) Konduit ii) Sesalur
(4 markah)

Ujian pemutus litar arus baki dijalankan bagi memastikan sama ada
pemutus litar itu berfungsi apabila berlaku arus bocor ke bumi.
Terangkan langkah-langkah untuk melakukan ujian tersebut.

(6 markah)

Nyatakan empat (4) kriteria pemilihan lokasi bilik-bilik elektrik seperti
Bilik Suis Utama dan Pencawang Elektrik.

(4 markah)

Terangkan maksud tarif Tenaga Nasional Berhad (TNB) berikut:

i) Tarif A
i) Tarif B
iii) Tarif C1

(6 markah)
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SOALAN 8 (sambungan)

c)

SOALAN 9

a)

(b) meter

Sebuah rumah teres menggunakan beban dan tempoh penggunaan
seperti berikut:

Beban Tempoh (jam sehari)
8 x 36 W lampu pendaflour 12 jam

2 x 1.5 KW pemanas air . 1 jam

1 x 1.5 KW penyaman udara 6 jam

1 x 1 kW peti sejuk 24 jam

Kadar Seunit

200 unit pertama 21.8 sen

100 unit seterusnya 33.4 sen

100 unit seterusnya 51.6 sen

Berdasarkan tarif di atas, kirakan jumlah yang perlu dibayar oleh
pengguna ini bagi tempoh 10 hari.

(10 markah)

Lengkapkan label (a), (b), (c), (d) dan (e) dalam gambar rajah Sistem
Perlindungan Kilat bagi bangunan di bawah.

Down
Conductor

(d) meter (©)

[}

[ ]

(10 markah)
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SOALAN 9 (sambungan)
b) Apabila Sistem Perlindungan Kilat bagi sesuatu pepasangan siap,

SOALAN 10

a)

b)

kontraktor perlu menguji sistem tersebut. Berikan tiga (3) ujian
tersebut.

(6 markah)

Semasa Tempoh Tanggungan Kecacatan (DLP), kontraktor perlu
melaksanakan kerja-kerja penyenggaraan bagi Sistem
Perlindungan Kilat. Berikan dua (2) kerja tersebut berdasarkan
Spesifikasi L-S9 Cawangan Kejuruteraan Elektrik, JKR.

(4 markah)

Pembuluh boleh lentur dibuat daripada keluli galvani bertolok ringan.
Sambungan pembuluh ini kepada pembuluh biasa dibuat melalui
penyesuai. Berikan tiga (3) kebaikan pemasangan pembuluh ini.

(6 markah)
Dalam sesebuah pendawaian elektrik, faktor ruang perlu diambil

perhatian. Apakah yang dimaksudkan dengan faktor ruang? Nyatakan
faktor ruang bagi pemasangan dalam konduit dan sesalur (trunking)..

(6 markah)
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SOALAN 10 (sambungan)

c) Berdasarkan gambar rajah di bawah, kirakan saiz kabel dan susutan
voltan daripada SSB Z ke DB A. Rujuk Table 4D1A dan 4D1B untuk

jadual kabel.
DB A TCL = 15.49kW (25.35A)
MD = 12.39kW (22.28A)
Saiz MCCB = 40A TPN
1.5% | 80m
SSBZ TCL = 127.76kW (209.0A)
MD = 83.76kW (137.09A)
Saiz MCCB = 250A TPN
2.5% | 110m

MsB

(8 markah)

dekededekodekodeokokdede ok dede ke dededodede dedededededeodeodeodedekokedokokeok
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